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СТРАТЕГІЇ МАТЕМАТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ В ДОШКІЛЬНІЙ ОСВІТІ УКРАЇНИ: 

ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ ДО РОЗВИТКУ ПІЗНАВАЛЬНИХ ЗДІБНОСТЕЙ ТА 

ОСОБИСТІСНОГО ЗРОСТАННЯ 

 

Сучасна освіта вбудована в глобалізований історико-культурний простір 

ХХІ століття, пріоритетним завданням якого є формування покоління нової 

формації – з інноваційним мисленням, активною життєвою позицією, здатністю 

до самовизначення й самоосвіти. Це визначає модернізовану стратегію розвитку 

освіти, починаючи з її дошкільної ланки. Відтак, актуалізується завдання 

оновлення системи математичного розвитку дошкільників, яка має бути 

спрямованою на конструювання нетрадиційного змісту, форм і методів навчання 

й виховання, що забезпечують розвиток у кожної дитини пізнавальних 

здібностей і особистісних якостей. Характер і ефективність такого 

математичного розвитку в дошкільному віці стає фактором успішності 

подальшого навчання математики в школі. 

Важливість математичного складника в підготовці молодого покоління 

підкреслено в законодавчих актах та нормативних документах про освіту: 

у Законі України «Про дошкільну освіту» (2002), Державній цільовій соціальній 

програмі підвищення якості шкільної природничо-математичної освіти (2010), 

«Базовому компоненті дошкільної освіти» (2012), Концепції нової української 

школи (2016), Програмі «Нова українська школа» у поступі до цінностей (2018). 

Актуальність досліджень проблеми математичного розвитку дітей 

зумовлена посиленням значення математики в різних галузях науки, економіки 

й виробництва. Водночас ця дисципліна викликає найбільші труднощі у дітей, 

що значною мірою пояснюється невідповідністю чинного методичного 

супроводу математичної підготовки на різних рівнях освіти, починаючи з 

дошкільного, запитам суспільства й виробництва. Ситуацію ускладнює й 

тенденція до мінімізації вмісту математики в програмах загальноосвітньої 

школи. Навчання математики дошкільників і молодших школярів часто 

характеризується одноманітністю, регламентоване межами заняття/уроку, 

форматом математичного завдання. Переважання загальногрупових форм 

організації формалізує процес засвоєння дітьми елементарних математичних 

уявлень та знижує його ефективність. Відсутність співпраці, зворотного зв’язку 

у взаємодії з дитиною, слабка опора на раціональні механізми сприйняття й 

переробки інформації в одноманітних математичних іграх і завданнях, 

недостатнє застосування сучасних засобів, інформаційних технологій і активних 
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методів навчання дітей – усе це спричинює недостатній рівень розвитку 

здібностей до узагальнення, систематизації, аналізу, синтезу, класифікації, 

серіації тощо. Основою нової філософії дошкільної математичної підготовки 

повинна стати ідея сходження від стратегії інформування до стратегії 

розуміння, що за своїм змістом і технологічними характеристиками відповідає 

суспільно-економічним запитам держави.  

Виявлена під час теоретичного аналізу проблеми чисельність науково-

методичних підходів до забезпечення математичного розвитку дітей 

дошкільного віку свідчить про багатоплановість досліджень у цій сфері і в 

Україні, і за її межами. Так, учені з’ясовували потенціал способів інтенсифікації 

й оптимізації навчання дітей математики: досліджувалися предметні дії як 

основа формування математичних уявлень (П. Гальперін); вивчалися 

психологічні механізми лічби як розумової діяльності, генезис поняття числа 

(В. Давидов, М. Вовчик-Блакитна, Г. Костюк, М. Макляк); аналізувалися 

підходи до формування у дітей уявлень про множини (А. Маркушевич, Ж. Папі), 

про величину, кількісні уявлення в дітей раннього віку й шляхи їх удосконалення 

в дітей дошкільного віку (В. Данилова, Л. Єрмолаєва, К. Тарханова); 

встановлювалася взаємопов’язаність лічби й вимірювання (Р. Березіна, 

Н. Білоус, З. Лебедєва, Р. Непомняща, О. Проскура, Л. Левінова, Т. Тарунтаєва, 

К. Щербакова та ін.). Предметом дослідження в різні часи були такі аспекти: 

використання наочного моделювання в процесі навчання розв’язання 

арифметичних задач (Н. Непомняща); особливості пізнання дітьми кількісних і 

функціональних залежностей (Л. Бондаренко, Р. Непомняща, О. Кирилова та 

ін.); розвиток здібностей до наочного моделювання в засвоєнні просторових 

відношень (Р. Говорова, О. Дьяченко, Т. Лаврентьєва, Л. Халізева та ін.); зміст і 

прийоми освоєння просторово-часових відносин (Т. Мусейібова, К. Назаренко, 

Т. Рихтерман, О. Фунтікова та ін.); методи і прийоми математичного розвитку 

дітей за допомогою гри (Л. Артемова, Т. Ігнатова, З. Михайлова, А. Смоленцева, 

І. Щербиніна та ін.). Ідеї елементарної математичної підготовки дошкільників 

реалізовані в працях А. Столяра. Пошук шляхів удосконалення методики 

навчання дітей математики активно здійснювався й у країнах Західної Європи в 

напрямку розвитку уявлень про числа в процесі практичних дій з множинами 

(Д. Альхауз, Е. Дум, М. Фідлер та ін.); розвитку поняття числа й арифметичних 

дій як основи для розуміння дітьми кількісних відношень на конкретних 

множинах (Р. Грин і В. Лаксон) та ін.  

Починаючи з 90-х років ХХ століття українські науковці досліджували 

математичну підготовку дітей дошкільного віку в різноаспектному плані: 

вивчались особливості часових уявлень за допомогою моделей часу 

(О. Фунтікова); дидактичні методи, форми, засоби формування математичних 

знань (Л. Гайдаржийська, М. Машовець, Л. Плетеницька та ін.); індивідуально-

диференційований підхід до формування математичних уявлень у дітей 

(Н. Баглаєва, Т. Степанова); пізнавальна активність як фактор математичного 

розвитку старших дошкільників (О. Брежнєва, К. Щербакова); досліджувались 
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теоретико-методологічні засади науково-практичного оволодіння старшими 

дошкільниками природно-предметного довкілля, потенціал індивідуалізованого 

математичного розвитку дитини (Л. Зайцева); вивчались особливості 

формування математичних понять у процесі пізнавальної діяльності 

(С. Татаринова); особливості організації природничо-математичної освіти дітей 

(А. Сазонова); комп’ютерні технології як засоби навчання старших дошкільників 

лічби (Т. Павлюк) та ін. Незважаючи на досить широку палітру досліджень 

математичної підготовки дошкільників, більшість з них розглядали лише окремі 

аспекти математичного розвитку дітей. Крім того, значна кількість аналізованих 

наукових праць стосуються тільки старшого дошкільного віку. Утім відчувається 

нагальна потреба в комплексному дослідженні, присвяченому не окремим 

питанням навчання дошкільників основ математики, а стратегії й тактиці 

математичної підготовки, спрямованої на розвиток математичних здібностей. 

Актуальність створення системи математичного розвитку дітей 

дошкільного віку підтверджує й аналіз практичного досвіду закладів дошкільної 

освіти, який виявив, що й дотепер переважає адаптивно-дисциплінарна модель у 

навчанні дошкільників математики, орієнтована на формальне засвоєння знань, 

заучування математичного матеріалу способом багаторазового повторення, що 

призводить до негативних наслідків у процесі подальшого засвоєння дітьми 

математики в школі. Тим часом знання як результат процесу навчання і 

математичний розвиток як зміна психологічної структури – поняття не тотожні, 

що й пояснює акцентування як ключової ідеї забезпечення математичного 

розвитку дітей 3-6 років. 

Отже, на теперішній час актуалізовані суперечності між: потребою в 

системній організації роботи з математичного розвитку дітей і теоретичною та 

технологічною нерозробленістю змісту й процесу математичної підготовки дітей 

якісно нового рівня; задекларованими особистісними орієнтирами 

математичного розвитку дошкільників та орієнтацією вихователів передусім на 

цінність знань у навчанні дітей математики;  необхідністю реалізації завдань 

математичного розвитку дітей дошкільного віку й неузгодженістю змісту й 

методів, форм навчання дітей математики в чинних програмах дошкільної та 

початкової освіти;  сучасними технологіями математичної підготовки дітей та 

недостатнім рівнем готовності майбутніх і чинних педагогів до ефективної її 

реалізації в роботі закладів дошкільної освіти. 
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